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2013年八年级物理竞赛试题
考生注意：本学科试卷共三道大题，28个小题，满分100分，考试时量120分钟。
一、选择题(本大题共30分，在每小题给出的选项中，只有一项符合题意，请把符合题意的答案填写在指定位置．每小题选对的得2分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. 在雷电来临时，电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断，这是因为(    )

A. 雷一个接一个打个不停。

B. 双耳效应。

C. 雷声经过地面、山岳和云层多次反射造成的。

D. 电光的传播速度比雷声的传播速度大。

2．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为(    )

A、随着水位升高，音调逐渐升高 

B．随着水位升高，音调逐渐降低

C.  灌水过程中音调保持不变，音响越来越大

D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小

3.小名游览一古寺时发现里面有一个变音钟，随着钟下燃烧的香火越旺，敲出的声音越高亢。分析原因的可能是（    ）

A. 香火使钟周围的空气温度升高，传声效果越来越好

B. 任何物体温度升高时，振动发出的声音音调都会变高

C. 香火使振动的振幅加大，使声音响度变大

D. 香火使钟的温度升高，材料的微观结构发生变化，钟振动频率改变

4. 假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到的日出时刻与现在相比将（    ）

A．提前     B.　延后      C.　相同      D.　不确定


5．1967年秋，美国衣阿华州艾姆斯市州农学院动物饲养的学生，用干冰做成假钱币从自动售货机中偷香烟，售货机完好无损，后来发现被偷的自动售货机下部会有些积水，警方终于找到了破案的线索，关于水的来源下列说法正确的是（    ）

A．学生投入假币时漏进的

B．这些“水”是干冰熔化后的产物

C．这些“水”是空气中的水蒸气液化后的产物

[image: image7.emf] 

学校 ：                      姓名：                        考场 ：                 考 号：             ☼ …… ☼ ……密…… ☼ ……封…… ☼ ……线…… ☼ ……密…… ☼ ……封…… ☼ ……线…… ☼ ……密…… ☼ ……封…… ☼ ……线…… ☼  

D．这些“水”是干冰汽化后的产物

6.如图所示，有一正方体形状的不透光的房间，在其中的一面墙上开有一个圆形小孔.在这面墙的对面有一个正方形的平面镜，在房间里有一个人靠在与平面镜垂直的一侧墙面上，当有一束垂直于圆孔的平行光通过圆孔射到平面镜上时，他能看到的是（      ）

A. 镜面上有一个圆形的亮斑。      B. 整个正方形镜子的形状。

C. 整个房间的各处都是亮的。      D. 感到整个房间是一片黑暗。

7．一容器装满水后．容器和水总质量为m1；若在容器内放一质量为m的小金属块A后再加满水，总质量为m2；若在容器内放一质量为m的小金属块A和一质量也为m的小金属块B后再加满水．总质量为m3，则金属块A和金属块B的密度之比为(  )
(A)m2：m3              (B)(m2-m1)：(m3-m1)

(C)(m3-m2)：(m2-m1)    (D)(m2+m-m3)：(m1+m-m2)

8.甲、乙两人同时从跑道的一端跑到另一端，其中甲在前一半时间内跑步，后一半时间内走；而乙在前一半路程内跑步，后一半路程内走。假设甲、乙两人跑步的速度相等，走的速度也相等，则（     ）
A.甲先到达终点               B. 乙先到达终点  
C.同时到达                   D. 无法判断

9.小明在听讲座时，想把银幕上用投影仪投影的彩色幻灯片图像用照相机拍摄下来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片（   　）

A．反而看不清投影到银幕上的图像，倒是把银幕上的一些污渍拍出来了

B．色彩鲜艳，比不用闪光灯清楚多了

C．色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条

D．与不用闪光灯时效果一样，因为拍摄的是银幕上的像，而不是实际的景物

10.如图所示，水平桌面上斜放着一个平面镜，桌面上有一个小球向镜面滚去。要使平面镜中小球的像沿竖直方向下落，则镜面与桌面间的夹角α应为(      )
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A．30°

B．45°
C．60°

D．90°
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11．如图所示，凸透镜竖直放置，凸透镜焦距为f，现有一点光源S在凸透镜左侧以凸透镜两倍焦距处为圆心，在经过主光轴的竖直平面内做顺时针圆周运动，直径为D，则f<D<2f，则在下列关于点光源所成像S’运动轨迹的各图中，正确的是（  ）

[image: image12.png]a




12.用高压锅煮粥，熄火后用冷水将锅冷却，拿去限压问后打开锅盖，可以看到锅内的粥仍在沸腾。普通铝锅却看不到这样的现象。对此，下列说法中正确的是： (    )

Ａ．熄火后，锅内温度迅速降到100℃以下，但由于打开锅盖后气压降低，所以重新沸腾；

Ｂ．熄火时，锅内温度仍然高于100℃， 即使不冷却、不拿去限压阀，粥也在沸腾；
Ｃ．熄火时，锅内温度仍然高于100℃，冷却后锅内气压比原来降低，所以重新沸腾；
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Ｄ．粥的流动性差，不易降温。熄火后即使不挠冷水、不拿去限压阀，粥也要沸腾较长时间。  
13．如图所示，水池的宽度为L，在水池右侧距离池底高度H处有一激光束，水池内无水时恰好在水池的左下角产生一个光斑。已知L=H，现向水池内注水，水面匀速上升，则光斑（   ）

A、匀速向右移动，且移动速度小于水面上升的速度。

B、匀速向右移动，且移动速度大于水面上升的速度。

C、减速向右移动，但速度始终大于水面上升的速度。

D、加速向右移动，但速度始终小于水面上升的速度。

14. 声音在金属中的传播速度比在空气中大。已知声音在空气中传播距离s和在某金属管道内传播同样距离所需时间之差为t，且已知声音在空气中的传播速度为v，则声音在该金属管道内的传播速度是（      ）
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15．某日，气象兴趣小组的同学测得风向为东风、风速为3m／s。某同学以5m／s的速度向西奔跑，那么该同学在奔跑过程中的感觉是    (       )

 A．东风，风速比他站立时更大    B．西风，风速比他站立时小些

 C．东风，风速比他站立时小些    D．西风，风速比他站立时更大
填空题：(本大题共20分，每空2分)

16．一只自制温度计有81根均匀刻线，若把它插入正在熔化的冰水混合物中，水银柱下降到第11根刻线，当把它插入到标准大气压下的沸水中，水银柱升高到第61根刻线，现选用摄氏温标，这个温度计的测量范围是_________ ℃至 ___________℃。

17. 科学家根据星球光谱的红移现象推断宇宙正在膨胀，星球正在离我们越来越远。其实在日常生活中声音也有类似的现象，在火车从我们身边疾驶而过的瞬间，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但我们听起来声音的音调却是____________________（选填“由高变低”或“由低变高”）

18. 有一支用毕没有甩过的体温计，读数停留在38.2℃，被误用来测量病人的体温。病人实际体温是37.8℃，体温计读数是___________℃；如果病人实际体温是38.5℃，体温计读数是__ _________℃。

19．干湿温度计是用两个相同的温度计并列制成的，在使用时，其中一个温度计下端的玻璃泡包围着湿布，因为水在蒸发时要____________；所以这个温度计的读数要比另一个读数______________（选填“大”或“小”）。在相同的室温下，两个读数的差值越大，就有明空气中的水蒸气含量____________（ 选填“多”或“少”）。

20．有一根高度为1m的竖直放置的标杆，在太阳光照下，它的影长为1.1m，同时有一根竖直放置的电线杆，它的高度是6m，影长为_________m。

21．一尊大理石人像的高度是质量为50kg的人的高度的两倍，若大理石的密度是2.7×103kg/m3，人的密度大约是1.0×103kg/m3，可以估算这尊石像的质量大约是____________kg.
三、作图和论述题（共24分）

22．（4分）一部科幻电影中有这样的场面：一艘飞船在太空遇险，另一艘飞船在前往营救的途中，突然听到了遇险飞船的巨大爆炸声，接着看到了强烈的爆炸火光。请你给导演指出这个场景中的两处科学性错误。

23．（6分）豆腐本来是光滑细嫩的，经冰冻再解冻以后，会出现许多小孔，成为美味的“冻豆腐”，请你说明“冻豆腐”中产生许多小孔的道理。

24．（6分）在两相交平面镜a、b之间有一发光点S，如图所示。试画出由S发出的一条光线，分别经a、b两镜面各反射一次后，使它仍回到S点。（注意：保留必要的作图痕迹，不保留表示你正确作图的痕迹，不得分）(6分)
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（8分）小明和爸爸到市场上选购了一批（成卷的）电线，为方便搬运，不愿将每卷电线都散开，又担心电线的实际长度与商品说明书上的标称长度不符。小明看到柜台上有电子秤和米尺，便向营业员要来了一段做样品的同品牌的电线，帮助爸爸顺利地测出了每卷电线的实际长度。你知道小明是怎样做的吗？

四、计算题：（共26分）

26． （6分）一个人在高处用望远镜注视地面上的木工以每秒一次的频率钉钉子。他听到声音时恰好看到击锤的动作，当木工停止击锤后，他又听到了两次击锤声，木工离他有多远？

27．（8分）商场自动扶梯用时间t1可将一个站在扶梯上的人送上去，若自动扶梯不动，人沿扶梯走上去需要t2的时间，求此人沿运动的扶梯走上去，需要的时间是多少？

28．（12分）为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组测定了山洪冲刷地面时洪水中的平均含沙量(即每立方米的洪水中所含泥沙的质量)．治理环境之前，他们共采集了38立方分米的水样，称得其总质量为38．7千克，已知干燥的泥沙的密度ρ泥=2．4×103千克／米3，试求洪水中的平均含沙量是多少?(保留一位小数)

2013年八年级物理竞赛试题（答案）

一、选择题(本大题共30分，在每小题给出的选项中，只有一项符合题意，请把符合题意的答案填写在指定位置．每小题选对的得2分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	D
	A
	A
	B
	D
	C
	A
	A
	B


二、填空题：(本大题共20分，每空2分)

16. -10 ; 120    17. 由高变低     18. 38.2; 38.5     19. 吸热；小；少； 20．6.6       21. 1080

三：作图和论述题（24分）

22. 1）光速比声速快    （2分）  

2）真空不能传声    （2分）

23．1）水凝固成冰时，体积变大。 （2分）

   2）豆腐中含有水，冰冻以后，豆腐中的小冰块把整块豆腐挤压成蜂窝形状  （2分）

3）待冰熔化成水后，就留下了许多孔洞。（2分）

24．（6分）


25．（1）用米尺测量样品电线的长度L0；（2分）

（2）用电子秤测量样品电线的质量m；（2分）


（3）用电子秤测量一卷电线的质量M；（2分）


（4）算出一卷电线的实际长度：
[image: image3.wmf]0
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四、计算题：（共26分）

26． 解：

最后一次敲击声从发出到传到人耳的时间为 2秒（2分）

S＝vt＝340m／s×2s＝680m  （4分）

27．解：设路程为S;

自动扶梯的速度为：
[image: image4.wmf]1
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     （2分）

人的速度为：
[image: image5.wmf]2

t

S

v

=

人

          （2分）

人沿开动的电梯走上去的时间为：
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          （4分）
28．解：设所取水样的总体积为V，质量为m，则有

     V=V水+V泥          ①     （3分）
    m=m水+m泥=ρ水V水+ρ泥V泥    ②  （3分）

    水样中泥沙的体积可由①②解得：  

    V泥=0．5分米3                               （3分）
    水样中泥砂的质量为：

    m=1．2千克．                 （3分）
    所以洪水中的平均含沙量为：

    M=31.6千克．                   （2分）

班级：
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